

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 94.

Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

AÑO XXV.

Mañón, Viernes 1 de junio de 1917

Núm. 13,243.

Fracaso de los intervencionistas

...en sus propias redes

Nos sentimos inclinados a rectificar. Decíamos ayer que el mitin mal titulado de las izquierdas españolas no revestiría proporciones ni alcanzaría interés; y... no acertamos. Ha tenido importancia. La importancia de un terrible, insubornable fracaso para los organizadores y oradores, para sus convecinias extranjeras, para sus intereses personales y, sobre todo, para las ideas políticas y partidos que dicen representar.

Ardua labor y estéril. Impondráse quien busque en los discursos pronunciados en la Plaza de Toros una norma de política exterior; todo lo aliadófilo y aún todo lo intervencionista que se quisiera, pero norma concreta al fin, explícita y razonada, en relación con las conveniencias y necesidades de España, o con las de las decantadas «humanidad», «civilización», «justicia», «derecho», «latinismo», etcétera, etc.

¿Cuál debe ser el ideal de política exterior perseguido por España? ¿Qué parte de él se debe y puede poner «ahora» en práctica? ¿Por qué medios determinadísimos? ¿Cómo se prueban las afirmaciones o negaciones con que se puede responder a esas preguntas?

No se columbra en las scilicet mas petrietas del domingo nada que se acerque a orientación o plan en ese sentido y respecto.

Explosiones del odio, negaciones generales y feroces. Y por toda especificación, la «ruptura de las relaciones diplomáticas con Alemania», arrojando a ciegas, sin conocerlas ni menos prevenir las, todas las consecuencias, con la ceguera inconsciente del maj del oficio que desafia a todo evento; pero sin jugar la vida propia como el maj, sino las ajenas.

Pues si falta envidia, claridad y documentación que delaten la mano del esadista o, sencillamente, la del hombre culto y patriótico que sabe adonde impulsa a las muchedumbres y no quiere empujarlas a la catástrofe, en cambio sobra contradicción entre las actitudes y afirmaciones de los diversos adalides que usaron la palabra.

El señor Castrovido afirmó:

«Mi presencia en este sitio, más que un discurso; que el mio ha de ser breve, aparte de no ser elocuente, dice que no traíamos de tocar un clarín guerrero, llevando a la intervención, llevando a las masas, como se ha dicho vilmente, al matadero, porque sería grotesco valerse de un inválido para tal fin, o sería la última de las canalladas mandar a los demás adonde nosotros no podemos ir.»

Más toda esa metralla de epítetos con vistas al insulto choca (y al chocar se vuelve contra quien la dispara); con estos párrafos del señor Lerroux, palmariamente intervencionistas y demostradores de que Lerroux continúa queriendo llevarnos al matadero:

«Quiero recordar a este propósito, sin que la vanidad me inspire para nada, sino para aparecer ante vosotros con aquella consecuencia que fué norma de mi vida en toda mi actuación política, que a los tres días de la declaración de la guerra internacional llegaba yo a Madrid, y un redactor del diario «El Mundo», interrogándome sobre la significación de aquella guerra y la actitud que yo, en representación del partido que dirijo, habría de tomar, publicó ya unas declaraciones mías, que posteriormente no he tenido que rectificar, y que aun después de haber escuchado a los esclarecidos entendimientos que han sido esta mañana verbo de esta tribuna, no tengo para qué rectificar, ni en una tilda, ni en una palabra.»

Pero para que no apareciera aquello como improvisación sentimental que cumple su obligación correspondiendo al interrogatorio un hombre

público cuando le interroga un periodista, en mi periódico, que entonces existía, «El Radical», yo publiqué, pocos días después, el 10 del mismo Agosto, otro artículo, en que razonaba y ratificaba mis opiniones, y después, interrogado por un ilustre periodista, Dario Pérez, en «El Imparcial», el 25 del mismo mes de Agosto, yo repetía, yo amplificaba, yo mantenía mi opinión contraria a la neutralidad, y más tarde, en distintos actos públicos, soportando la ammadversión de las masas, porque siempre que las he visto enfrente de mí las he mirado con respeto; porque sé que las muchedumbres sólo por nobles, aunque a veces equivocados moviles, se agitan; enfrente de las muchedumbres que me persiguieron en Cádiz y en Sevilla y en Córdoba y en Madrid, y el 7 de Septiembre me apedrearon e hirieron a un compañero mio en Irún, a pesar de todo eso, yo he seguido manteniendo mi misma opinión.»

«¿Quién ha olvidado que esas declaraciones, esos artículos y esa opinión en que Lerroux se ratifica excitaban a la guerra, a que España se arroja en el incendio de la conflagración?»

De ahí que procede interrogar al señor Alvarez con qué derecho moteja de «invencundas, mercenarias, vendidas al extranjero» a las plumas que escriben lo que Lerroux ha manifestado y escrito muchas veces, y ayer se ratificó en ello.

«Que el adalid reformista asevera: «Nosotros no queremos predicar la guerra; no queremos ir a la guerra.» Es exacto. Más por una parte es obvio (y en el diferente trato que uno y otro se dió en el acto de ayer se demostró con toda claridad) que Lerroux representa mejor y en más número a los asistentes y adheridos al mitin de la Plaza de Toros, y, por otra parte, Melquiades Alvarez ha

dicho en París lo contrario a lo que en Madrid pregona. En algo, no obstante, coincidieron todos los oradores: en dejarse arrastrar por fobias insanas, y en torcer y falsear las cuestiones internacionales para convertirlas en combustible que alimente el fuego revolucionario, el incendio de las discordias civiles, en razón de provocar trastornos interiores que lleve a sus manos el ejercicio del Poder público, la «Gaceta», el presupuesto.

«Lastimosa unanimidad en empeñarse los problemas internacionales, avillanándolos y reduciéndolos a camino para satisfacer rencores sectarios, conveniencias particulares y ambiciones individuales. Y si intrínsecamente los discursos fueron vacíos, deplorables, y los políticos aliadófilos se mostraron desacordes, incapaces de proponer a sus masas un fin y unos medios, a las Potencias de la Múltiple les prestaron un flaco servicio, les irrogaron perjuicio muy grave.»

Desde el día 27 de mayo de 1917 la división entre los españoles, partidarios y amigos de la «Entente», o que simpatizan con su causa, ha de ser irreductible.

Uniendo, desde Albornoz a Lerroux, la suerte del aliadófilismo, de la neutralidad benévola, del intervencionismo, directa o indirectamente bélico, al antimonarquismo, a la profesión de fe republicana y aun revolucionaria, han hecho muy difícil la situación de los aliadófilos monárquicos, los «cuates, en lo futuro, de no abstenerse por completo de toda propaganda y labor, habrán de proceder por su cuenta.»

«Ahí la división es la derrotada... No les agradecerán, sin duda, al señor Alvarez, al señor Lerroux, al señor Unamuno, sus amigos de ultrapuertos la torpeza insignificante que han incurrido, diametralmente contraria a los procedimientos de atracción... de seducción que la Prensa y los políticos de las naciones beligerantes del grupo occidental vienen cultivando...»

La desatentada conducta, el «trop

de zéle» de la «troupe» oratorio aliadófila formada por los organizadores del mitin y de estos mismos, condujo a que se segregasen del ejército aliadista, primero, los republicanos radicales conjuncionistas, muchos «socialistas», los «anarquistas» y numerosas Asociaciones obreras; después, los monárquicos y todos, los que profesen ideas de orden. ¡Gentil manera de defender y propagar una causa!

No nos ofusca la pasión. No fantaseemos. Y en prueba de que refajamos sencillamente la realidad, aduciremos testimonios de tan irrecusable prestigio y fuerza probativa como los de «La Correspondencia de España», periódico de un aliadófilismo muy acentuado y batallador, y «La Epoca» diario neutralista, más de simpatías aliadófilas muy discretas en su expresión, pero muy ardientes.

«Sigue «La Correspondencia»: «Con todo respeto; pero haciendo honor a la verdad, debemos decir que el acto no ha sido otra cosa que un mitin de propaganda republicana.» Por eso, sin duda, se abstuvieron de asistir muchas personalidades que son aliadófilas; pero que ni se prestar, ni se presta, nunca, a que la política internacional sirva de pretexto para maniobras de política interior.

mo los terrestres. Y como la Corona y sus Gobiernos ven claramente esa división, no se deciden, y hacen bien, a convertirse en dictadores que imponen su voluntad.

«Comenta «La Epoca»: «El error crasísimo que presidió en la organización del mitin ha continuado y se ha agravado al celebrarse. Se le llamó mitin de las izquierdas, y con ello se cometió una equivocación lamentable; porque no puede haber nada tan grave para un pueblo como llevar al rumbo de su política exterior razones de política interna.»

«¡Ah! Es que el aliadófilismo ha sido un disfraz. Los discursos han tenido, más que tono de simpatía para los aliados, tonos de hostilidad para los Imperios centrales, pecando más de «fobia» que de «filia», y, sobre todo, han sido un pretexto para celebrar una algarada revolucionaria, para inyectar, al amparo de la cuestión internacional, algo de savia al republicanismo español, en vísperas de una Asamblea.»

Los ataques a la Monarquía, al Ejército, a todo lo que significa autoridad; la diferencia de trato que ha sido adjudicada a don Melquiades Alvarez y al señor Lerroux; todo está pregonando que, así como en días pasados buscaron las izquierdas españolas un aglutinante en el anticlericalismo; y después en el ferrocarrilismo, hoy tratan de hallarlo en el aliadófilismo.

Para ese fin bastardo todo se compromete y nada se respeta. Rey, Ejército, neutralidad... nada sirve. Y se corona el mitin con un viva la república social, salido de labios del apologista de Ferrer en la plaza pública de Bruselas.»

«Muy Rdo. en Christo Padre Arzobispo de nuestro Consejo. Ya os acordareis como os mandamos remitir el negocio entre el Obispo de Mallorca y Paborde de Menorca, para que lo determinaseis conforme a justicia (sin costas de las partes) y si os pareciese era necesaria confirmación de Su Santidad de la institución de la Pabordia, nos lo scriviesedes porque se procuraría, y porque avemos entendido que el Obispo lo quería guiar por vía de pleyto, quizá con propósito de que siendo litigioso, se dificultase después de poder aver de S. Santidad la dicha confirmación, u otro cualquier breve o provisión que sobre esto conviniese, lo qual podría ser perjudicial a nuestro Patronazgo real, visto que el Paborde se detiene ay muchos días ha, sin que este negocio se despache, nos ha parecido scriviros otra vez y encargaros mucho que procureis quanto pudieredes la breve excedición, y si todavía os parece que es necesaria la dicha confirmación de S. Santidad, como se os ha scrito, nos dareis aviso dello, con el primer, porque lo mandaremos proveer como conviene y recibiremos en ello plazer y contentamiento. D.do. en Madrid a 13 de febrero del año 1568 — Yo EL REX. — V. Don Puyvity. — V. Comas.»

«Resumen: El mitin de ayer ha constituido el más vergonzoso y fundamental de los fracasos. Lejos de favorecer al intervencionismo y perjudicar a la actitud neutralista, ha cambiado las tornas y papeles.

«Aun como puja de celo y méritos a hacer valer y cotizar ha sido un desastre. Los aliadófilos, después de a consecuencia del mitin, yacen presos y agarrados en sus propias redes. (De «El Debate».)

220 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

sus Isias adyacentes, y después de aver conquistado a Menorca, entre otras buenas y pias obras, que hizo en servicio de Dios, fundó y dotó en aquella Isla, en la villa de Ciudadella una pabordia, con las jurisdicciones, preeminencias y obligaciones, y con reservación del patronazgo y derechos del parasy, y para los serenissimos Reyes sus successores, que están contenidos en la institucion y fundacion de la dicha Pabordia; y vereis particularmente por el traslado della, que aqui se os embia en forma auténtica. Y aun que siempre esta Pabordia en lo passado ha sido proveyda, como conviene por presentacion de los serenissimos Reyes nuestros predecesores, y por el Emperador, mi señor de inamortal memoria, que está en Gloria, y ultimamente por N. S. Todavía algunas vezes atrás los Obispos de Mallorca han querido con alguna manera intentar de yr contra la dicha institucion en perjuicio de nuestros derechos y patronazgo, y agravio de los Pabordes, como consta por las cartas de reprehensión del Sermo. Rey D. Pedro, al Obispo y Paborde que entonces eran, cuyas copias tambien van aqui, y agora de nuevo el Obispo que al presente es, ha mostrado intentar lo mismo, a que no se ha de dar lugar; y por la voluntad que tenemos a los de aquella Isla, holgaremos mucho que la dicha fundacion e institucion sea confirmada de Su Santidad, no he querido dexar de escriviros esta sobrello, y encargaros y mandaros que luego que la recibieredes con el cuidado y diligencia que sabeis usar en las otras cosas de nuestro servicio, procureis con S. Santidad, tenga por bien de mandar confirmar y ratificar, y en quanto necesario sea conceder de nuevo la dicha institucion de la Pabordia de Menorca y lo suplicareis de mi parte a su Beatitud, siendo necesario certificando la merced y gracia que en esto recibiré, y de vos que assy lo procureis, como está dicho, acepto plazer y servicio y en que nos embiéis, luego, como fuere despachada, la bulla dello remitida al nuestro Vicescanciller con toda brevedad. D. Madrid a 11 de Mayo de 1568.

EL PABORDE MARTÍ

El Rey

«Muy Rdo. en Christo Padre Arzobispo de nuestro Consejo. Ya os acordareis como os mandamos remitir el negocio entre el Obispo de Mallorca y Paborde de Menorca, para que lo determinaseis conforme a justicia (sin costas de las partes) y si os pareciese era necesaria confirmación de Su Santidad de la institución de la Pabordia, nos lo scriviesedes porque se procuraría, y porque avemos entendido que el Obispo lo quería guiar por vía de pleyto, quizá con propósito de que siendo litigioso, se dificultase después de poder aver de S. Santidad la dicha confirmación, u otro cualquier breve o provisión que sobre esto conviniese, lo qual podría ser perjudicial a nuestro Patronazgo real, visto que el Paborde se detiene ay muchos días ha, sin que este negocio se despache, nos ha parecido scriviros otra vez y encargaros mucho que procureis quanto pudieredes la breve excedición, y si todavía os parece que es necesaria la dicha confirmación de S. Santidad, como se os ha scrito, nos dareis aviso dello, con el primer, porque lo mandaremos proveer como conviene y recibiremos en ello plazer y contentamiento. D.do. en Madrid a 13 de febrero del año 1568 — Yo EL REX. — V. Don Puyvity. — V. Comas.»

«Resumen: El mitin de ayer ha constituido el más vergonzoso y fundamental de los fracasos. Lejos de favorecer al intervencionismo y perjudicar a la actitud neutralista, ha cambiado las tornas y papeles.

«Aun como puja de celo y méritos a hacer valer y cotizar ha sido un desastre. Los aliadófilos, después de a consecuencia del mitin, yacen presos y agarrados en sus propias redes. (De «El Debate».)

Páginas de la campaña

Régimen de huelgas

No es solo en Rusia donde el malestar y el descontento cristalizan en hechos, también en Inglaterra y Francia se nota malestar, pesimismo, falta de fe, latente disgusto que se refleja en huelgas. En el Norte del Reino Unido y en otros puntos diversos la situación del espíritu público no tiene nada de satisfactoria. Ha habido una gran huelga y una gran huelga no se organiza en un momento. Los obreros de las fábricas de municiones dicen y aseguran que han sido tratados con desconsideración, que se ha abusado de ellos despiadadamente. Creen muchos, según atestiguan el "Morning Post", que los fabricantes están haciendo negocios fabulosos con la guerra y que esas ganancias no llegan a los obreros, cuyo trabajo aumenta sin que aumenten las consiguientes ventajas pecuniarias que favorecen a los patronos. Así man además que todos los artículos de primera necesidad, el tabaco y las bebidas han subido exorbitantemente de precio, y que también en esta descomunal subida tienen los negociantes una participación harta directa. Para el inspector de viveres lord Devonport hay censuras muy acries, su conducta insegura se estima como desfavorable para los intereses de la clase obrera. Los trabajadores temen, con razón sobrada, que cuando el hambre imponga sus garras terribles como consecuencia de la acción continuada del bloqueo submarino de los germanos, ellos serán los primeros en sufrir las dolorosas caricias de la escasez, mientras los ricos seguirán disfrutando de todo en abundancia, por el desorden que reina y el desconcierto que se nota en las imprevisiones e inseguridades de los gobernantes. El diario londinense dice que no asegura que estas ideas estén justificadas, pero que si afirma que tales pensamientos prevalecen y dominan en casi todo el proletariado inglés. "Es locura", añade, ignorar el hecho pal-

pable de que la influencia sutil de una revolución flota en el aire. Millares de hombres, que no saben nada de las condiciones de vida en Rusia, se dan cuenta de que en una semana se ha operado allí un milagro, y no logran comprender que la obra de la revolución no se haya aclarado todavía. En Francia las dificultades ocasionadas por razón de la carestía de la vida son todavía más angustiosas y más considerables. Hay muchas huelgas y son muy raras las que se solucionan satisfactoriamente, ni siquiera con carácter provisional. El motivo que ha dado margen a más serios disgustos es el de la tasa de la carne privando de ella a los ciudadanos dos días por semana. El Gobierno está decidido a prohibir toda especulación, acudiendo para ello a los medios más enérgicos. Dicen que se llegará a la tasa de la carne, ante el deseo, casi unánime de toda la población de París, de que se reparte el artículo en cuestión lo más equitativamente posible; y se cree que la única solución será adoptar el procedimiento seguido desde un principio ordenadamente por los alemanes en su metrópoli, que es el de la creación de bonos, a pesar de que estima el Gobierno francés que este sistema trae consigo gravísimos inconvenientes. Las mujeres, empleadas en Bancos y oficinas, son las huelguistas más revoltosas y en vano la policía trata de disolverlas y apaciguarlas. El hambre es muy mala consejera y es peor enemigo que los alemanes.

COMANDANTE ETNA. 29 de mayo.

Por la neutralidad

Manifestación nacional

Por significados elementos de todos los partidos políticos se prepara una grandiosa manifestación nacional neutralista, que tendrá lugar el próximo domingo, 3 de junio. El Gobierno conoce ya este propósito, y por autorizadísima representación de su seno ha exterioriza-

do el agrado con que acogerá el proyectado acto, a uno de sus organizadores.

Para que éste constituya una solemnidad grandiosa e indiscutible, se solicitará la cooperación de toda clase de entidades y representaciones sociales, comenzando por el Ayuntamiento y la Diputación provincial, Academias, Centros, etc. Las señoras vestirán la clásica mantilla española, para que resplandezca la nota de españolismo. Los madrileños adornarán con colgaduras los balcones de sus viviendas, y todos los manifestantes lucirán distintivos con los colores españoles.

De toda España concurrirán representaciones numerosísimas.

Ya han ofrecido su decidida cooperación y la de sus amigos los señores Alcalá Zamora, Mella y otros. Acudirán en pleno las organizaciones mauristas, jaimistas, radicales conjuncionistas, obreras católicas y sindicalistas. Cooperarán también caracterizados miembros del partido socialista. Se sabe también que en la manifestación formarán numerosísimos diputados a Cortes y senadores de todos los partidos, particularmente del liberal.

A juzgar, pues, por todos los auspicios, el día 3 del próximo mes de junio se registrará en Madrid la más grandiosa explosión de patriotismo que jamás se haya contemplado en España.

(De "El Debate")

Sección Oficial

Ayuntamiento de Mahón

EMPRÉSTITOS

El día 4 del actual, a las seis y media de la tarde, se procederá por este Ayuntamiento, al sorteo de 2.500 pesetas nominales del Empréstito de 50.000 pesetas emitido por dicha Corporación.

Si no se celebrase sesión dicho día, por falta de número suficiente de señores Concejales, tendrá lugar dicho sorteo el día 6 de dicho mes a igual hora.

Entrarán en sorteo las siguientes obligaciones:

Serie A. — Números 11 a 80, 136 a 150, 161 a 170, 176 a 180, 191 a 200, 206 a 220, 231 a 240, 251 a 255, 271 a 280, 301 a 310, 331 a 370 y 391 a 400.

Serie B. — Números 1, 2, 5 a 8, 16, 18, 19, 21 a 23, 27, 29, 30, 32, 33, 35, 38, 39, 41, 43, 48, 49, 51, 54, 58 a 60.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón 1.º de junio de 1917. — El Alcalde, P. G. de Moncada.

El día 11 del actual, a las seis y media de la tarde, se procederá por este Ayuntamiento al sorteo de 2.500 pesetas nominales del Empréstito de 250.000 pesetas emitido por dicha Corporación.

Si no se celebrase sesión dicho día, por falta de número suficiente de señores Concejales, tendrá lugar dicho sorteo el día 13 de dicho mes a igual hora.

Entrarán en sorteo las siguientes obligaciones:

Serie A. — N.º 122 a 131, 367 a 373, 375 a 387, 393 a 407, 423 a 437, 454 a 458, 464 a 478, 484 a 488, 494 a 513, 515 a 517, 523 a 527, 533, 534, 555 a 572, 588, 589, 595 a 597, 608 a 639, 645 a 647, 653 a 657, 659, 661, 670 a 674, 680 a 712, 714, 715, 721 a 733, 735 a 740, 742 a 747, 749 a 754, 756 a 759, 761, 763 a 769 y 785 a 791.

Serie B. — N.º 174, 175, 180 a 185, 187, 189 a 192, 194 a 197, 199, 201, 202, 204, 206 a 210, 212, 213, 215, 217 y 219 a 221.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón 1.º de junio de 1917. — El Alcalde, P. G. de Moncada.

Alcaldía de Mahón

Según me comunica el Excmo. señor General Gobernador Militar de Menorca, el día 1.º de junio próximo tendrá lugar la apertura de la Escuela Militar Oficial de instrucción preparatoria de esta plaza, en la forma que se consignó en el anuncio que publicó esta Alcaldía en los diarios locales el día 29 de marzo último.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 31 mayo de 1917. — El Alcalde, P. G. de Moncada.

Don Francisco Pou Magraner, Comandante militar de la provincia marítima de Menorca Director local de navegación y pesca, capitán del puerto de Mahón, etc., etc. Hago saber: Que pueden ingre-

sar como alumnos libres en la Academia de Ingenieros de la Armada de reciente creación con arreglo a lo dispuesto en el D. O. n.º 114, los oficiales del Cuerpo general de la Armada en aptitud para ingresar en la Escuela especial del Cuerpo de artillería de la Armada los que pertenecían a los Cuerpos de ingenieros o artillería del Ejército. Los que están en posesión o tengan derecho al título de Ingenieros de caminos, montes, minas, industriales, aspirantes o de licenciado en ciencias físico-matemáticas. También pueden ingresar los que se examinen o tengan aprobadas las materias que señalan las bases que se hallan de manifiesto en esta Comandancia a disposición de quien las solicite. El número aproximado de alumnos libres que podrán ingresar en la Academia en enero de 1918 será probablemente el de ocho que al terminar los estudios serán propuestos para obtener el título de ingeniero naval pero sin derecho a ingresar en el Cuerpo de Ingenieros de la Armada.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quienes pudiera interesar.

Mahón 30 mayo dd 1917 — Francisco Pou.

Santoral

Santo de hoy. — Nuestra Señora de la Luz y San Segundo.

Santo de mañana. — Santos Marcellino, Pedro, Erasmo y Nicolás confesores.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Purísima en San Francisco.

Militares

Parada Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe de día: Coronel de Infantería don Evaristo Mejía.

Imaginario: Teniente Coronel de Artillería don José Biaya.

Hospital y provisiones: Capitán 5.º del 63.

Vigilancia: Oficial 4.º del 63.

El Comandante Sargento Mayor Francisco González.

Junta organizadora de las Fiestas Centenarias en honor de San Cayetano

Se reunirá atentamente a los vecinos de la calle de Prieto y Caules que desde el sábado día 2 de junio a primera hora de la tarde se sirvan engalanar con colgaduras los balcones y ventanas de sus domicilios respectivos.

Igual súplica se dirige para la tarde del domingo día 3 del mismo mes a los vecinos de las calles que debe recorrer la procesión general, que saldrá a las seis de la tarde de Santa María, y seguirá este curso: plaza Constancio, Nuaya, Deyá, Angel, plaza Colón, Rosario, San Roque, Prieto y Caules, Cardona y Orfila, Cifuentes y Prieto y Caules hasta la iglesia de San Antonio.

Para la debida organización de dicha procesión general se han señalado los puntos de reunión siguientes: niñas y señoritas parroquia de Nuestra Señora del Carmen, niños y jóvenes calles Puente del Castillo y de la Conquista, conviniendo que las entidades se presenten en correcta formación, así como que las niñas y niños lleven sendos pendientes o ramos de flores.

Los caballeros se reunirán en el salón de la Escuela Dominical y las señoras en Santa María, capillas de San Roque y Santa Ana; en ambos puntos habrá cirios a disposición de los fieles.

Mahón 30 mayo de 1917. — El Presidente, Narciso Panadas, Pbro.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia: Día 23 mayo

1 ternero, 209 kilos, es Lloch Nou d'en Guerrigueta.

1 ídem, 118, es Berrencó.

1 ídem, 203, Binisefua de Bernardo.

2 carneros, 31 ídem.

3 ídem, 37, Curufa de Dalt.

2 ídem, 23 500, Son Tretes Nou (San Luis).

1 ídem, 11, Po'ma Nou.

12 ídem, 126, Antonio Palliser (Mercadal).

2 ídem, 22, propios.

Día 24 ídem

1 ternero, 276 kilos, Turnell sus Casas Vass.

1 ídem, 185, Biniperrats Petit (San Luis).

1 ídem, 193, es Lloch Nou (Alayor).

3 carneros, 29, Son Tretes Nou (San Luis).

2 ídem, 29 500, Musupienet.

2 ídem, 25 500, Forma Nou.

1 ídem, 28, vergel d'es Pi.

1 ídem, 15, Binisefua de Bernardo

15 ídem, 185, Antonio Palliser (Mercadal)

1 ídem, 9, propio.

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan:

Pesetas

Día 21. — Primera tarifa... 293 63

Id. id. — Segunda ídem... 71 13

Día 22. — Primera ídem... 492 30

Id. id. — Segunda ídem... 40 60

Día 23. — Primera ídem... 476 94

Id. id. — Segunda ídem... 30 45

Día 24. — Primera ídem... 366 42

Id. id. — Segunda ídem... 32 92

Día 25. — Primera ídem... 797 66

Id. id. — Segunda ídem... 21 15

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Contra el correspondiente resguardo entrega los títulos de la Deuda Exterior al 4 por 100 con nueva hoja de cupón: es. 1 5

BANOS

El viernes próximo día 1.º de junio quedarán abiertos al público los baños en el Hospital civil de esta ciudad.

218 BIBLIOTECA DE "EL BIEN PÚBLICO"

S. C. Rl. Magd. (a)

«El Dr. Marcos Martín Paborde de Menorca dice, que áviendo visto por el privilegio del Srmo. Rey en Jayme de gloriosa memoria, la jurisdicción, derechos y preeminencias que tiene aquella Pabordría, y por las cartas del Srmo. Señor Don Pedro de immortal recordacion al Obispo de Mallorca y Paborde de la dicha Isla de Menorca, de reprehension, en que los exortava y mandava que no diessen lugar a que se perdiesen los dichos derechos y jurisdicciones, sino que fuesen mantenidas y conservadas como es razón, conforme a la Institucion y concordia hecha entre el dicho Srmo. Rey en Jayme y el Obispo y Cabildo de Mallorca; y como los otros Pabordres la avian tenido y para que por él lo fuesen, y conforme al descargo de su consciencia, áviendo antes escripto a V. Magd. y dado la razón y cuenta de como agora en su tiempo por el Obispo de Mallorca no se mantenian mas antes se le quitavan las dichas jurisdicciones y preeminencias contra el dicho privilegio y cartas reales, y en grande agravio de los derechos de V. Magd. y contra su patronazgo real, le fué forzado como tan zeloso de su real servicio el año pasado de venirse aquí en persona (b) y a su costa, para dar mas particular y entera cuenta dello, y que áviendole V. Magd. mandado remitir al Arzobispo de Valencia, con su real carta, para que lo remediase, y por su muerte ha quedado el negocio por efectuarse, y está en el estado que an-

(a) Copia de un memorial dirigido al Rey por el Paborde Martí. (b) En Madrid.

EL PABORDE MARTÍ 219

ter; y porque ha 9 meses cumplidos, que vino con gran peligro de su persona, en que ha gastado cerca de 200 ducados de su hacienda por defender los derechos de V. Magd.; y si esto va mas a la larga se acabará de consumir lo que tiene y aun lo que no tiene. Supplico por tanto, muy humildemente a V. Magd, que avda consideracion a lo susodicho, tengi por bien de mandar proveer que se escriban a Roma las cartas que fuesen necesarias para que Su Santidad tenga por bien de mandar confirmar la Institucion real de la Pabordría, de manera que en lo porvenir no se haga ny pueda hazer mas agravio a esta Dignidad, y los Pabordres la puedan servir y regir con toda quietud y sosiego y como conviene al servicio de Nuestro Señor y al de V. Magd. y beneficio de los de aquella Isla, que de mas del servicio que en ello se hará a Dios y que es tan justo, él recibirá muy señalada merced.

Assimismo, porque él ha gastado lo que arriba dize, en este negocio, que aun está en el mismo término que al principio, de mas de los peligros y trabajos de la persona que ha padecido y padesce, y no es justo, como V. Magd. puede juzgar, que sea a costa de su hacienda, por aver venido a defender sus derechos. Que él espera que V. Magd. lo mandará todo considerar y hacerle esta merced, que recibirá por muy grande por ser para remedio de la necesidad que passa.

El Rey

Notable y amado nuestro, y nuestro gentil hombre de la boca. (a) El Srmo. Rey Don Jaime, nuestro predecessor, como sabéis, conquistó de los moros el reino de Mallorca, con

(a) El Embajador de España en Roma Don Juan de G. f. g.

Concierto Musical

El 14.º concierto organizado por el Grupo Filarmónico del Ateneo se celebró anoche en el salón de la Academia de San Esteban, siendo, como todos los anteriores, un éxito para la agrupación de aficionados a la buena música y un triunfo para los profesores que en dicho concierto tomaron parte, admirablemente dirigidos y acompañados al piano por el inteligente maestro don Domenico Bellissimo.

El concierto de anoche, cerraba el curso de 1916-1917 durante el cual se han dado a conocer hermosas y difíciles composiciones de autores clásicos que han sido fielmente interpretadas por inteligentes profesores, recayendo sobre el cuarteto del Ateneo el mayor peso de estos conciertos con tanto acierto y gusto artístico organizados.

El programa de anoche era extenso y en él figuraban selectas composiciones que fueron escuchadas con gusto por el inteligente auditorio y muy aplaudidas.

En la primera parte figuraban la Obertura «Don Juan» de Mozart, para piano y quinteto; el «Andante del Quatuor en sol mayor, op. 2» de Grieg e «Javó» de Scharwenka para piano y violoncello y el «Aria en do mayor» de Bach, solo de violín y cuarteto.

Hacer una reseña detallada de las hermosas composiciones ejecutadas sería labor excesiva dado el espacio de que podemos disponer, y solo diremos que en todas ellas hicieron una labor meritoria los señores Bellissimo, Seguí, Palliser, Hernández, Argumbau, Soler y Orfila, que matizan las diversas composiciones con arte y sentimiento.

La segunda parte integraba el «Gran Septimio, op. 20, en mi bemol» de Beethoven, inspirada composición del gran maestro, que fué ejecutada muy acertadamente por los señores Seguí, Argumbau, Mercadal, Mascará, Estela, Siler y Orfila.

En la tercera parte figuraban el «Andante cantabile del trío en fa sostenido menor, op. número 1», de C. Frank y la «Chanson triste» de Tschikowsky.

La «Muerte de Isolda», romanza de la magistral obra de Wagner «Tristán e Isolda» fue cantada por la señora doña María Mercadal de Aguinaga acompañada con piano y quinteto de cuerda.

La señora de Aguinaga hizo una labor perfecta, luciendo en la difícil romanza, su potente y hermosa voz que maneja con arte y gusto exquisito, expresando con sentimiento las hermosas y difíciles frases de la ópera de Wagner, admirablemente acompañada por los señores Bellissimo, Seguí, Palliser, Argumbau, Soler y Orfila consiguiendo todos grandes aplausos.

La velada fué verdaderamente agradable y el éxito en ella alcanzado ha de servir de estímulo al Grupo Filarmónico del Ateneo para seguir la obra de cultura musical emprendida que tanto honra a la agrupación y de la que pueden esperarse resultados beneficiosos para nuestra ciudad.

31 mayo.

Teatro Verano

Sábado 2 junio. Inauguración. Debut importantísimo: BLANCA NAVARRA, canzonetista a gran voz.

MAHÓN

Esta mañana ha fundeado en nuestro puerto procedente de Barcelona el viaje directo el vapor correo «Monte Toro» que emprenderá viaje directo mañana a hora de itinerario.

Ayer por la tarde fundeó nuevamente en nuestro puerto el torpedero número 13 después de verificar un crucero por nuestras aguas.

Estando relacionado el viaje del torpedero número 13 con las llamadas de auxilio que se recibieron en la estación radiográfica de la Mola, se señaló en el despacho sin encontrar nada.

En el vapor «Monte Toro» ha llegado esta mañana el digno coronel del Regimiento Mahón número 63 don Miguel Merino Pierrá.

También han llegado en dicho buque el comerciante don Miguel Hernández e hija, el joven Ingeniero don Francisco Andreu Salas, don María Morillo y señora y el propietario don Cristóbal Gomila.

Si sigue abierta al público la Exposición de Bellas Artes en el Ateneo Científico, Literario y Artístico, viéndose muy concurrida.

La entrada a la misma cuesta 0 15 céntimos, vendiéndose también catálogos de las obras expuestas a 0 10.

Acompañado de su bella y distinguida esposa, ha llegado esta mañana a bordo del vapor «Monte Toro» el joven aristócrata don José de Vigo.

La primavera puede decirse que no ha llegado para el jardín de la plaza de Colón que se halla, sino en un completo estado de abandono, bastante descuidado, en lo que a la plantación y adorno del mismo se refiere.

Esta mañana se ha visto, muy abastecido de pescado nuestro mercado, vendiéndose a precios relativamente baratos.

Teatro Verano

Sábado 2 junio. Inauguración. Debut importantísimo: BLANCA NAVARRA, canzonetista a gran voz.

Ayer tarde en la calle de Santa Cecilia se suscitó entre dos vecinos de esta ciudad un altercado, del que resultó uno de aquellos con una leve lesión en la cara. Un guardia de policía urbana condujo al herido al Hospital, en donde se le dió asistencia facultativa, a la vez que amonició, pues padecía un regular ataque de alcoholismo. Del hecho tiene conocimiento la policía gubernativa, que ha dado cuenta al Juzgado.

Durante el fluido mes de mayo, se han embarcado en nuestros vapores, para los mercados de Barcelona y Palma las siguientes reses: 679 cabezas de ganado vacuno, 18 de caballar, 32 de mular, 812 de lanar, 473 de cerda, un burro y dos cabritos.

Hemos recibido un ejemplar de la nueva revista comercial y de turismo «Progreso Balear» que se edita en Palma de Mallorca.

Agradecemos el saludo que dirige a la prensa, así como el envío, y deseamos a la nueva publicación larga y próspera vida.

Hemos visto interesantes fotografías que del Concurso Hípico y Concurso de Ganados ha sacado el reputado fotógrafo de esta don Lorenzo Miguel Preto, algunas de las cuales aparecerán en el «Día Gráfico» de Barcelona y en la revista «Balears» que se publica en Palma de Mallorca.

En poder del cabo de serenos se hallan unas cuerdas y aparejos encontrados en la vía pública en la noche de ayer y que se entregarán a quien acredite ser su dueño.

Al pasar ayer por la plaza de la Constitución un carro tirado por una caballería, cayose ésta rompiendo un varal del carro y causándose ligeras heridas.

Durante el fluido mes de mayo han sido sacrificadas en el Matadero público para el consumo de esta ciudad 119 reses vacunas, 577 lanar y cabrío y 5 de cerda dando un total de 30 072 kilogramos de carne.

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro».

Señores don Enrique Lucas; Juan García; Juan Matas; Juan Batlle; Juan Orfila; Demetrio Alvaró; Ricardo Novel; Juan Farré; Pascual Roca; José Sintes; Francisco Andreu; Jaime Orfila; Amelio Martínez; José Pons; Catalina Labrés; Cristóbal Gomila; José de Vigo y señora; Lorenzo Solas; Modesto Catasú; Margarita

Rotger; Martín Lopera; Manuel Vallés; Tomás Martínez; Mateo Cervantes; María Díez y hermanas; Adolfo Moreno; Bartolomé Obado; Erasmo Miró; Fernando Cifuentes y esposa; Rafael Pérez; José Belmonte; Joaquín Puró; Juan Sala; Miguel V. Paredes; Ramón Colomina; Jaime Grau; Juan Reverter; Francisco Castillo; José Casanova; Pedro Fernández;

Tadeo Rebaque; José Caros; Fulgencio Amilibia; Pedro Cardona y dos hijos; Miguel Merino; Roberto González; Rodolfo Payá; Emilio Serran; Jaime Vives; Jaime Oset; José Armentgol; Pedro Tudurí; Antonio Casapuig; José Ibarra; 2 artistas; Juan Fortuñer; Juan Talavall y Vicente Ripoll. — Total, 64

Trabajo a domicilio 7 duros semanales

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, a elección para todos. Muestras e instrucciones gratis. APARTADO, 689, MADRID. 9-15 v, 1 m

munican el siguiente parte oficial facilitado por el Cuartel general alemán a las doce del día de ayer: En Francia solo sigue habiendo combates aislados sin objetivo de importancia y sin resultados de trascendencia.

Al sudoeste de Riencourt han fracasado pequeños ataques de los ingleses.

Al este de Laffaux por medio de un golpe de mano por sorpresa efectuado por nuestras tropas, avanzamos algunos metros nuestras líneas, manteniendo los diferentes ventajitas contra algunos ataques de los franceses.

También cerca de Braye nuestros soldados lograron apoderarse de una parte de una posición avanzada haciendo varios prisioneros.

Los prisioneros hechos por nuestras tropas en el frente francés durante el mes de mayo ascienden a cuatro mil.

El ejército italiano que opera bajo las órdenes del general Cadorna no ha pasado, a pesar de sus numerosos ataques en el sector meridional del Carso, de San Giovanni de Duina muy cerca de la costa.

Más arriba siguen los italianos disputando a los austriacos, en refriada pelea, la posesión de las faldas del Monte Santo y de la cota 652 del Vodice.

La presión del avance italiano es como se ve sumamente lento y han sido muy escasas las ventajas logradas con la cooperación de la artillería pesada que a este frente enviaron los ingleses, sirviendo éste más como vigilante que como auxiliar de las operaciones.

La situación interna de Rusia sigue indiscutible.

En los demás frentes y sectores no ha ocurrido nada digno de especial mención.

Parte francés

El parte oficial facilitado por el Estado Mayor que comunican desde la Torre Eiffel es como sigue:

En el sector del Wyszatte y al noroeste de Armentieres los ingleses efectuaron algunos ataques, sosteniendo varias luchas cuerpo a cuerpo obteniendo importantes ventajas.

En el frente de Artois aumentó por la noche el fuego de la artillería.

Al sur de Pargy nuestras tropas recuperaron en parte las posiciones conquistadas por los alemanes, sufriendo el enemigo elevadas pérdidas.

Cerca de Vauxwiller, los alemanes después de una violenta preparación de artillería, emprendieron un ataque nocturno que fué rechazado por nuestras tropas.

En la Champagne y al norte de Suippes la actividad de la artillería ha sido bastante intensa.

En varios puntos del resto del frente nuestros destacamentos de reconocimiento han tenido algunos encuentros con los alemanes haciendo varios prisioneros.

Parte austriaco

El parte oficial facilitado por el cuartel general austriaco, que transmite desde Budapest es como sigue:

En el frente ruso el enemigo mostró gran actividad de artillería en varios puntos.

En la región del monte Kuk, cerca de Vodia y Monte Santo los italianos lanzaron sus masas de asalto, fracasando por completo sus ataques cerca de Vadis.

Cerca del monasterio de Monte Santo el adversario logró penetrar en nuestras trincheras destruidas por el fuego de la artillería, sin embargo por un enérgico contraataque fué derrotado y nuestra artillería le desalojó.

Al este de Goritzia, fracasaron por la acción de nuestra artillería, y en luchas cuerpo a cuerpo los violentísimos ataques de los italianos, emprendidos por grandes masas.

En las mesetas del Carso se han librado encarnizados combates. El enemigo consiguió ocupar terreno en el sector Janiano donde nuestras tropas víéronse obligadas a retroceder un kilómetro.

MENCHETA.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 1.

Administraciones de Contribución

La «Gaceta» publica en su último número una R. O. estableciendo Administraciones de Contribución en Cartagena, Gijón, Alcoy, Sabadell, Linares, Vigo, Eibar, Reus y Añira.

Consejo en Palacio

En Palacio se ha celebrado Consejo de ministros presidido por Su Majestad el Rey don Alfonso XIII.

En el Consejo el Presidente del Gobierno señor García Prieto pronunció el acostumbrado discurso sobre política internacional e interior informando detenidamente al Monarca de cuanto ha ocurrido durante la semana, así como de los acuerdos que se tomaron en el Consejo de ayer.

El Rey firmó los nombramientos de las senadurías vitalicias señores, Aguilera, Paraiso, Tejado, López Montero, Villegas y López Pelegrín.

También firmó el Monarca el nombramiento de Presidente del Senado. Para ocupar dicho cargo ha sido designado el señor Góizard. Don Alfonso firmó un R. D. estableciendo el Consejo Judicial que presidirá el señor Aldecoa y otro regulando la provisión de destinos militares.

No se suspenderán las garantías

El Presidente del Gobierno señor García Prieto recibió a los periodistas en su despacho de la Presidencia, insistiendo en que es inexacto que se proponga suspender las garantías constitucionales como se tiene empeño en asegurar.

Dijo el señor García Prieto que la prohibición de mítines y manifestaciones acordadas por el Gobierno no equivale a esto.

El Gobierno ha tomado esta resolución cuya responsabilidad arrostra y de la que dará cuenta al Parlamento.

Celebración de un Consejo

Después de celebrado el Consejo en Palacio que fué presidido por S. M. el Rey, el Gobierno se ha reunido en Consejo para cambiar impresiones.

La reunión duró breves momentos, manifestándonos los ministros que la reunión carecía de importancia.

Aniversario del atentado de la calle Mayor

SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, la Reina madre Doña Cristina y los Infantes asistieron a una misa que se celebró en el Salón de los Tapices del regio edificio con motivo del aniversario del atentado de la calle Mayor.

Después de oír misa, SS. MM. los Reyes enviaron flores al monumento levantado en conmemoración de este suceso.

El general Echagüe

El general Echagüe visitó a Su Majestad el Rey para darle las gra-

cias por su reciente nombramiento y dijo al Monarca que se propone seguir las huellas del general Martínez.

El domingo, el señor Echagüe reunirá a los generales y jefes de la guarnición de Madrid y en breve girará una visita a los cuarteles.

Las carreras de Aranjuez

A medio día salieron los Monarcas de Palacio, marchando en auto a las carreras de caballos de Aranjuez, cuyas pruebas presenciaron.

El testamento del archiduque

El secretario de la embajada marchó a Palma de Mallorca con el objeto de hacerse cargo del testamento del archiduque Luis Salvador y entregarlo a S. M. la Reina Doña Cristina.

La firma de Marina

En la firma de Marina se ha confirmado el mando del tercer regimiento de infantería de Marina al coronel don José Ignacio Carranza.

Tranquilidad en Barcelona

Noticias oficiales dicen que en Barcelona hay gran tranquilidad. Desde ayer no funciona la censura puesto que el Gobierno desea que los periodistas sean jueces de sí mismo, pero no podrá dejar pasar el Gobierno noticias inexactas que puedan alarmar la opinión.

Las enfermerías en las Plazas de Toros

Una comisión de la Asociación de Toreros, presidida por el diestro madrileño Vicente Pastor ha visitado al ministro de la Gobernación señor Burell para pedirle sea cumplida la R. O. sobre las enfermerías de las Plazas de Toros.

El señor Burell ofreció a la comisión de toreros que serían atendidos en su justa petición.

Los destinos militares

Se ha firmado un Decreto de Guerra disponiéndose que los destinos se darán por antigüedad, exceptuando los de profesorado, otros de carácter técnico, y los del ministerio de la Guerra y Estado Mayor que exijen determinadas condiciones y muchas de las cuales provienen con sujeción a reglamentos especiales, como igualmente los cargos de Ayudantes que son de confianza.

Todos estos destinos exceptuados no sumarán más que unos 700 puestos, mientras que los que se den por antigüedad ascienden a 6.000.

Quedan prohibidas las permutas. Las peticiones de destino se harán a los Capitanes Generales de las regiones en que residen los solicitantes y dichas autoridades cursarán las peticiones de destino al ministerio de la Guerra a mediados de cada mes para que puedan surtir efecto en la propuesta siguiente.

Una vez examinadas las solicitudes elegirán los firmantes por orden de antigüedad en el empleo.

Regreso de S. M. el Rey

Al regresar S. M. el Rey de las carreras de Aranjuez, el automóvil en el que iba el Monarca tuvo una ligera avería.

Don Alfonso se trasladó al auto del jefe de las caballerías y siguió su viaje a Madrid sin novedad.

La nota de Alemania

La nota de Alemania, contestación a la española, reclamando sobre el cañoneo del vapor «Patricio», debió ser depositada anteayer en Berlín y tardará tres días en llegar a España.

Se asegura que el embajador español en Berlín ha anticipado el texto de la nota que conoce íntegramente el Gobierno.

El Gobierno de Alemania en la nota remitida expresa en un lenguaje de gran consideración y respeto hacia España.

Entre dos fuegos

Ha sido muy comentado el hecho denunciado por los tripulantes del vapor español «Puebla» fondeado en Málaga y que al estar en aguas de Gibraltar estuvo a punto de ser víctima de un caso igual que los «Mamelucas».

El «Puebla» fué cogido entre los fuegos de un submarino alemán y un vapor inglés, de los que hacen el servicio de patrullar, rozando algunos de los proyectiles el buque español.

Mientras duraba el fuego, fué pedida por el submarino la documentación del vapor «Puebla» que recibió autorización para seguir el viaje libremente, desahucando el comandante buena travesía.

El buque inglés sufrió averías de consideración.

Teatro Verano

Sábado 2 junio. Inauguración. Debut importantísimo: BLANCA NAVARRA, canzonetista a gran voz.

Del Extranjero

Madrid 1.

Nuevo miembro del Gabinete de Guerra inglés

Telegramas de Londres dicen que ha sido nombrado provisionalmente miembro del Gabinete de Guerra el diputado obrerista Mr. Georges Barnes.

Buques confiscados

Radiogramas de Nauen dicen que los buques «Vegetzoom», «Veenberg» y «Keelbergen» que navegaban por cuenta del Gobierno holandés fueron detenidos el día 15 por Inglaterra y luego confiscados. Se comenta extraordinariamente este caso que se considera como una arbitrariedad de Inglaterra.

La neutralidad del Perú

El «Berliner Tageblatt» ha recibido un telegrama del Perú, en el cual se dice que el rumor de que la república peruana se mezclaría en la contienda europea es completamente falso y sin fundamento.

En el despacho mencionado se asegura que el Perú se mantendrá en la más absoluta neutralidad.

Los viveros en Alemania

Cada vez se conoce mejor en los países neutrales, que las Potencias centrales, cuyo abastecimiento se consolida por la producción del trigo rumano, están menos expuestas al peligro del hambre que las naciones de la Entente, que dependen invariablemente de la importación que cada vez se hace más insegura.

Una persona que acaba de regresar de Alemania tiene la impresión de que dicho país podrá alimentarse durante un año entero sin recurrir a los neutrales.

Parte alemán de la tarde

Desde Kronigwusterhausen co-

El 14.º concierto organizado por el Grupo Filarmónico del Ateneo se celebró anoche en el salón de la Academia de San Esteban, siendo, como todos los anteriores, un éxito para la agrupación de aficionados a la buena música y un triunfo para los profesores que en dicho concierto tomaron parte, admirablemente dirigidos y acompañados al piano por el inteligente maestro don Domenico Bellissimo.

El concierto de anoche, cerraba el curso de 1916-1917 durante el cual se han dado a conocer hermosas y difíciles composiciones de autores clásicos que han sido fielmente interpretadas por inteligentes profesores, recayendo sobre el cuarteto del Ateneo el mayor peso de estos conciertos con tanto acierto y gusto artístico organizados.

El programa de anoche era extenso y en él figuraban selectas composiciones que fueron escuchadas con gusto por el inteligente auditorio y muy aplaudidas.

En la primera parte figuraban la Obertura «Don Juan» de Mozart, para piano y quinteto; el «Andante del Quatuor en sol mayor, op. 2» de Grieg e «Javó» de Scharwenka para piano y violoncello y el «Aria en do mayor» de Bach, solo de violín y cuarteto.

Hacer una reseña detallada de las hermosas composiciones ejecutadas sería labor excesiva dado el espacio de que podemos disponer, y solo diremos que en todas ellas hicieron una labor meritoria los señores Bellissimo, Seguí, Palliser, Hernández, Argumbau, Soler y Orfila, que matizan las diversas composiciones con arte y sentimiento.

La segunda parte integraba el «Gran Septimio, op. 20, en mi bemol» de Beethoven, inspirada composición del gran maestro, que fué ejecutada muy acertadamente por los señores Seguí, Argumbau, Mercadal, Mascará, Estela, Siler y Orfila.

En la tercera parte figuraban el «Andante cantabile del trío en fa sostenido menor, op. número 1», de C. Frank y la «Chanson triste» de Tschikowsky.

La «Muerte de Isolda», romanza de la magistral obra de Wagner «Tristán e Isolda» fue cantada por la señora doña María Mercadal de Aguinaga acompañada con piano y quinteto de cuerda.

La señora de Aguinaga hizo una labor perfecta, luciendo en la difícil romanza, su potente y hermosa voz que maneja con arte y gusto exquisito, expresando con sentimiento las hermosas y difíciles frases de la ópera de Wagner, admirablemente acompañada por los señores Bellissimo, Seguí, Palliser, Argumbau, Soler y Orfila consiguiendo todos grandes aplausos.

La velada fué verdaderamente agradable y el éxito en ella alcanzado ha de servir de estímulo al Grupo Filarmónico del Ateneo para seguir la obra de cultura musical emprendida que tanto honra a la agrupación y de la que pueden esperarse resultados beneficiosos para nuestra ciudad.

31 mayo.

Teatro Verano

Sábado 2 junio. Inauguración. Debut importantísimo: BLANCA NAVARRA, canzonetista a gran voz.

MAHÓN

Esta mañana ha fundeado en nuestro puerto procedente de Barcelona el viaje directo el vapor correo «Monte Toro» que emprenderá viaje directo mañana a hora de itinerario.

Ayer por la tarde fundeó nuevamente en nuestro puerto el torpedero número 13 después de verificar un crucero por nuestras aguas.

Estando relacionado el viaje del torpedero número 13 con las llamadas de auxilio que se recibieron en la estación radiográfica de la Mola, se señaló en el despacho sin encontrar nada.

En el vapor «Monte Toro» ha llegado esta mañana el digno coronel del Regimiento Mahón número 63 don Miguel Merino Pierrá.

También han llegado en dicho buque el comerciante don Miguel Hernández e hija, el joven Ingeniero don Francisco Andreu Salas, don María Morillo y señora y el propietario don Cristóbal Gomila.

Si sigue abierta al público la Exposición de Bellas Artes en el Ateneo Científico, Literario y Artístico, viéndose muy concurrida.

La entrada a la misma cuesta 0 15 céntimos, vendiéndose también catálogos de las obras expuestas a 0 10.

Acompañado de su bella y distinguida esposa, ha llegado esta mañana a bordo del vapor «Monte Toro» el joven aristócrata don José de Vigo.

La primavera puede decirse que no ha llegado para el jardín de la plaza de Colón que se halla, sino en un completo estado de abandono, bastante descuidado, en lo que a la plantación y adorno del mismo se refiere.

Esta mañana se ha visto, muy abastecido de pescado nuestro mercado, vendiéndose a precios relativamente baratos.

Teatro Verano

Sábado 2 junio. Inauguración. Debut importantísimo: BLANCA NAVARRA, canzonetista a gran voz.

Ayer tarde en la calle de Santa Cecilia se suscitó entre dos vecinos de esta ciudad un altercado, del que resultó uno de aquellos con una leve lesión en la cara. Un guardia de policía urbana condujo al herido al Hospital, en donde se le dió asistencia facultativa, a la vez que amonició, pues padecía un regular ataque de alcoholismo. Del hecho tiene conocimiento la policía gubernativa, que ha dado cuenta al Juzgado.

Durante el fluido mes de mayo, se han embarcado en nuestros vapores, para los mercados de Barcelona y Palma las siguientes reses: 679 cabezas de ganado vacuno, 18 de caballar, 32 de mular, 812 de lanar, 473 de cerda, un burro y dos cabritos.

Hemos recibido un ejemplar de la nueva revista comercial y de turismo «Progreso Balear» que se edita en Palma de Mallorca.

Agradecemos el saludo que dirige a la prensa, así como el envío, y deseamos a la nueva publicación larga y próspera vida.

Hemos visto interesantes fotografías que del Concurso Hípico y Concurso de Ganados ha sacado el reputado fotógrafo de esta don Lorenzo Miguel Preto, algunas de las cuales aparecerán en el «Día Gráfico» de Barcelona y en la revista «Balears» que se publica en Palma de Mallorca.

En poder del cabo de serenos se hallan unas cuerdas y aparejos encontrados en la vía pública en la noche de ayer y que se entregarán a quien acredite ser su dueño.

Al pasar ayer por la plaza de la Constitución un carro tirado por una caballería, cayose ésta rompiendo un varal del carro y causándose ligeras heridas.

Durante el fluido mes de mayo han sido sacrificadas en el Matadero público para el consumo de esta ciudad 119 reses vacunas, 577 lanar y cabrío y 5 de cerda dando un total de 30 072 kilogramos de carne.

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro».

Señores don Enrique Lucas; Juan García; Juan Matas; Juan Batlle; Juan Orfila; Demetrio Alvaró; Ricardo Novel; Juan Farré; Pascual Roca; José Sintes; Francisco Andreu; Jaime Orfila; Amelio Martínez; José Pons; Catalina Labrés; Cristóbal Gomila; José de Vigo y señora; Lorenzo Solas; Modesto Catasú; Margarita

Rotger; Martín Lopera; Manuel Vallés; Tomás Martínez; Mateo Cervantes; María Díez y hermanas; Adolfo Moreno; Bartolomé Obado; Erasmo Miró; Fernando Cifuentes y esposa; Rafael Pérez; José Belmonte; Joaquín Puró; Juan Sala; Miguel V. Paredes; Ramón Colomina; Jaime Grau; Juan Reverter; Francisco Castillo; José Casanova; Pedro Fernández;

Tadeo Rebaque; José Caros; Fulgencio Amilibia; Pedro Cardona y dos hijos; Miguel Merino; Roberto González; Rodolfo Payá; Emilio Serran; Jaime Vives; Jaime Oset; José Armentgol; Pedro Tudurí; Antonio Casapuig; José Ibarra; 2 artistas; Juan Fortuñer; Juan Talavall y Vicente Ripoll. — Total, 64

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 1.

Administraciones de Contribución

La «Gaceta» publica en su último número una R. O. estableciendo Administraciones de Contribución en Cartagena, Gijón, Alcoy, Sabadell, Linares, Vigo, Eibar, Reus y Añira.

Consejo en Palacio

En Palacio se ha celebrado Consejo de ministros presidido por Su Majestad el Rey don Alfonso XIII.

En el Consejo el Presidente del Gobierno señor García Prieto pronunció el acostumbrado discurso sobre política internacional e interior informando detenidamente al Monarca de cuanto ha ocurrido durante la semana, así como de los acuerdos que se tomaron en el Consejo de ayer.

El Rey firmó los nombramientos de las senadurías vitalicias señores, Aguilera, Paraiso, Tejado, López Montero, Villegas y López Pelegrín.

También firmó el Monarca el nombramiento de Presidente del Senado. Para ocupar dicho cargo ha sido designado el señor Góizard. Don Alfonso firmó un R. D. estableciendo el Consejo Judicial que presidirá el señor Aldecoa y otro regulando la provisión de destinos militares.

No se suspenderán las garantías

El Presidente del Gobierno señor García Prieto recibió a los periodistas en su despacho de la Presidencia, insistiendo en que es inexacto que se proponga suspender las garantías constitucionales como se tiene empeño en asegurar.

Dijo el señor García Prieto que la prohibición de mítines y manifestaciones acordadas por el Gobierno no equivale a esto.

El Gobierno ha tomado esta resolución cuya responsabilidad arrostra y de la que dará cuenta al Parlamento.

Celebración de un Consejo

Después de celebrado el Consejo en Palacio que fué presidido por S. M. el Rey, el Gobierno se ha reunido en Consejo para cambiar impresiones.

La reunión duró breves momentos, manifestándonos los ministros que la reunión carecía de importancia.

Aniversario del atentado de la calle Mayor

SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, la Reina madre Doña Cristina y los Infantes asistieron a una misa que se celebró en el Salón de los Tapices del regio edificio con motivo del aniversario del atentado de la calle Mayor.

Después de oír misa, SS. MM. los Reyes enviaron flores al monumento levantado en conmemoración de este suceso.

El general Echagüe

El general Echagüe visitó a Su Majestad el Rey para darle las gra-

cias por su reciente nombramiento y dijo al Monarca que se propone seguir las huellas del general Martínez.

El domingo, el señor Echagüe reunirá a los generales y jefes de la guarnición de Madrid y en breve girará una visita a los cuarteles.

Las carreras de Aranjuez

A medio día salieron los Monarcas de Palacio, marchando en auto a las carreras de caballos de Aranjuez, cuyas pruebas presenciaron.

El testamento del archiduque

El secretario de la embajada marchó a Palma de Mallorca con el objeto de hacerse cargo del testamento del archiduque Luis Salvador y entregarlo a S. M. la Reina Doña Cristina.

La firma de Marina

En la firma de Marina se ha confirmado el mando del tercer regimiento de infantería de Marina al coronel don José Ignacio Carranza.

Tranquilidad en Barcelona

Noticias oficiales dicen que en Barcelona hay gran tranquilidad. Desde ayer no funciona la censura puesto que el Gobierno desea que los periodistas sean jueces de sí mismo, pero no podrá dejar pasar el Gobierno noticias inexactas que

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO
TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones 1'50 »
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.

Del ancho de dos columnas
Hasta 6 centímetros:
De 1 a 3 inserciones 2'00 ptas.
De 4 a 6 inserciones 3'00 »
Por cada inserción que exceda de 6, 0'25 »
Por 35 inserciones 7'00 »

Hasta 10 centímetros:
Cinuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.
Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico.
De 1 a 5 líneas 5'00 ptas.
De 6 a 10 líneas 15'00 »
Un octavo de página 35'00 »
Un cuarto de página 40'00 »

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cuentas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

OBSEQUIO

A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Restal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 60 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

FUMADORES.

El uso de los Tubos emboquillados evita la irritación en la garganta, agríez en el tubo digestivo, y otras molestias ocasionadas por la nicotina.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Cortinas persianas

Orientales, fantásticas, cadenilla y tejidas, se encargan en la estería de Luis Más, calle Dayá, 5, Mahón. 1-80

El comerciante o industrial que no anuncie sus productos, no debe quejarse de que no se fomen sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo dude, que anuncie durante un mes en este periódico y después compare, y se persuadirá de ello.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

PARA 1917

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor... saldrá el 4 de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor... saldrá el... de Bilbao y Santander, el... de Gijón, el... de Coruña, el... de Vigo, y el... de Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico, Nueva York y Costafirme

El Vapor... saldrá el 25 de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto M... .

El Vapor... saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor... saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao; Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

El Vapor... saldrá el... de Barcelona, para Alejandría (facultativa), Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo

El Vapor... saldrá el 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas inmediatas y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Tubos para cigarrillos emboquillados

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos.

Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco.

Siendo su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos.

Muchos médicos recomiendan a sus enfermos el uso de los Tubos emboquillados.

De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe n.º 11, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN TELÉFONO, 20.

Esta casa recibe semanalmente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Pujol y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadore de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc.; etc.

Tintas marcas Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

Librería de Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

- ALVEAR (Rurique). — Gente de bien 1'00
ANTON DEL OLMET (Casilda de). — Cancionero de mi tierra ARGENTE (Baldomero). — Al margen de la vida 2'00
ARNICHES (Carlos). — El Madrid castizo 2'50
AYMART (José M.). — Reglas prácticas de observaciones aéreas 2'00
BEDOYA (M. A.). — El hijo del Dr. Wolham 3'50
BELDA (Joaquín). — Mas chulo que un ojo 1'00
BERNHARDI (Von). — Nuestro porvenir 3'00
BAROJA (Pío). — La feria de los discretos 3'50
BAROJA (Pío). — Paradox, Rey 3'00
BOTELHO (Abel). — Los Lazaros 3'50
CHIBALDO (Albarto). — Trinitos nuevos 3'50
CUERVA (Manuel de la). — El alma de Cervantes 2'00
DARIO (Rubén). — Sol del Domingo (Poesías inéditas) 5'50
DAVENPORT WHELPLEY (J.). — El comercio del mundo 4'00
GARCIA GARAFFA (Albarto y Otero). — Azarates 4'00
G. G. N. — Aventuras del submarino alemán 2'00
GONGORA Y RODRIGUEZ (José). — El soldado indígena HOYOS VINENT (Antonio de). — Los casabales de madame Comra 3'50
JAEN (Antonio). — Segovia y Enrique IV 2'50
LLANOS (Julio). — Dias de París 4'00
MAS (José). — La Buja 3'50
MORALES SANMARTIN (B). — Eva inmortal 1'00
MOYA RICO (F.). — Chanzas y veras 2'00
MOYA (Fernando). — El misterio de los ojos estáticos NATH TOGORE. — Rabinra Gtynjali 3'00
OCUENA (Angel). — Conchita Lubragá 1'00
PEREIRA (Carlos). — El orman de Woodrow Wilson 2'50
PEREZ CAPO (F.). — Su excelencia don... Cornelio 1'20
ROLDAN (Federico). — "El Decálogo" de Villegas en su expresión ideológica 2'00
BALAVERRIA (José M.ª). — Espiritu ambulante 3'00
SANTOS ARAÑ. — El ganado y sus enfermedades al alcance de todos 12'00
SEN-AL LI. — Colección de charadas 2'00
SOTO Y COBRO. — Carlina de Manca 3'00
SUBIRA (José). — Su virginal pura 3'00
RODRIGUEZ AVEOILLA (Cefarino). — La máscara de don Juan 3'50
VILLA ESPESA (Francisco). — Fez (poemas) 5'50
WALDO EMERSON (R.). — Sociedad y soledad 3'00

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Interesa a los agricultores menorquines

EL DRY FARMING EN ANDALUCÍA

CULTIVO DE SECANO SILOS DE TORRE

Garfita compeado de este sistema de cultivo, según los resultados prácticos obtenidos por don J. M.ª M. y M.

Obra útilísima para los labradores de secado, no sólo de Andalucía, sino de todas las regiones de España, donde las lluvias no son abundantes, y escrito según las experiencias hechas con ese moderno sistema americano, que sin encarecer el costo, hace que los productos sean mucho mayores.

El autor de este folleto HA DUPLICADO EL RENDIMIENTO DE SU FINCA empleando este sistema de cultivo.

Muy útil también a los ganaderos, porque en ella se enseña la manera de tener abundante hierba cultivada, y el modo de conservarla, tanto en forma de heno, como al estado fresco, por el también novísimo sistema americano de los silos de torre, igualmente contrastado en la práctica por el autor de este folleto.

Precio: 1'50 pesetas

De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

CRISTALCOLA

Insustituible para pegar cristales, porcelana, hierro, etc. etc.; siendo su principal cualidad hacer invisible el añadido, quedando éste de una dureza extraordinaria.

Seis en pocos minutos y adquiere la fuerza máxima a las 24 horas. Sustituye con ventaja al Syndeticón. Lo pegado con cristalcola no se despeja jamás. El cristalcola se vende en frascuquitos de vidrio 0'80 pesetas uno. Depósito en Menorca: Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.